



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 12
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 20 de Mayo de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

VALE MAS ECHARLO A RISA

Dueños y señores absolutos del Gobierno civil, de las oficinas de Puertos Francos y casi, casi de la Diputación provincial, era imposible que los pactistas, políticos ambiciosos que anteponen sus particulares intereses á los sagrados del país, se avinieran á no mandar de igual modo en el Ayuntamiento de esta ciudad.

Firmes en sus propósitos de escalar á toda costa los escaños municipales hicieron las monstruosas elecciones de que ya nos hemos ocupado, y después de muchas ilegalidades, de muchos amaños y coacciones, de amistosos arreglos, que nadie ignora, con algunos *desligados*, consiguieron sacar triunfantes ¡oh poder del cántaro! una candidatura que es firme garantía, de que en nuestro Ayuntamiento, más que otra cosa, se hará... política.

¡Por fin se han visto satisfechas las justas y nobles aspiraciones de los aliados de León y Castillo!... ¡Ya la tristemente célebre razón social tiene en su poder el trezado bastón!...

Lo que tanto había combatido nuestro pueblo, lo que con indignación justísima rechazara una y otra vez, lo que con solo vislumbrarse en el horizonte de nuestra política, hacia prorrumpir á los hijos de esta noble Capital en gritos de enérgica protesta, vese hoy llevado á la práctica, traducido en hechos de una realidad innegable.

Por que realidad y no otra cosa es, que el enemigo jurado de Tenerife se ha metido de rondón en nuestro municipio.

En efecto. Los concejales que Leal, Rodríguez Pérez, D. Antonino & C. sacaron de las urnas torciendo la voluntad del cuerpo electoral, obedecerán necesariamente las órdenes de esos señores, quienes á su vez, en virtud del fa-

moso pacto, se someterán á la omnívola voluntad del cacique teldeño.

Y he ahí, como por una serie de *obediencias* incalificables, llega á ser alcalde de Santa Cruz de Tenerife, á pesar de hallarse lejos de aquí, el Excmo. señor D. Fernando de León y Castillo, ex-Ministro de la Corona y actual embajador de España en París.

¡Qué honra para la familia... pactista! ¡Quién había de soñar semejante absurdo!

Vale mas echarlo á risa, ya que tan anómalo estado de cosas no podrá prevalecer por mucho tiempo.

Un problema

Refieren las crónicas de la clásica ciudad de los Adelantados, que, hace algunos años, un señor extranjero promovió ante el Cabildo de su Santa Catedral, un litigio sobre no recordamos que asunto.

El buen señor escribió en una lista todos los nombres de los canónigos que constituían aquel Tribunal Eclesiástico, y á cada uno contó sus cuitas, con los menores detalles y circunstancias.

Sin excepción, manifestáronle aquellos que tenía razón y derecho en su demanda.

Y nuestro litigante, al salir de casa de aquellos prebendados, ponía, lleno de contento, al margen de su nombre, *buena*.

Llega el día del fallo, y con el mayor asombro y justificada sorpresa, le notifican una sentencia contraria y condenándole en costas.

Entonces, sacando de su abultada cartera la nota en que figuraban los nombres de los capitulares, exclama:

—¿Cómo puede explicarse este raro fenómeno, que siendo buena la *canónica*, sea mala la *cabilda*?

Y cuentan que murió el pobre hombre sin poderse explicar este problema.

Y, al ver lo que está pasando entre nosotros, más de una vez nos hemos acordado del cuento histórico que acabamos de relatar.

Litigio de vital importancia se transmite, en estos momentos históricos, entre nosotros.

Unos cuantos hijos de esta tierra querida, amparados con el poder, y para seguir explotándolo, unidos, en maladado pacto, con León y sus amigos, sostienen que han de darnos paz y prosperidad.

Nosotros, sin otro apoyo que el amor á la tierra que nos vió nacer, sostenemos que, por esos senderos marchamos á pasos de gigante al deshonor y á la ruina, y nos hemos puesto frente al poder; frente á León y frente á sus amigos y asociados.

El partido republicano presencia nuestra contienda, y su *cabilda*, por medio de un solemne manifiesto, dijo *urbi et orbe*, al acercarse las elecciones para diputados á Cortes:

—Nosotros no vamos á la lucha. No presentamos un candidato de nuestra comunión política; permaneceremos neutrales.

Pero la *canónica* en su gran mayoría se lanzó á la lucha con tal ardimiento y coraje, que obligó al dignísimo, honrado y caballeroso personaje que está al frente del partido á presentar la renuncia de su cargo.

Unos días más tarde, se abre de nuevo el palenque electoral.

Se van á elegir los que han de sentarse en los escaños de la casa de la ciudad para administrar la hacienda municipal.

Se habla en todas partes de que el partido republicano se entiende con los pactistas.

Y la *cabilda*, en otro manifiesto, nos decía á todos:

—Nosotros vamos á la lucha, solos, y á

sostener el candidato de nuestra comunión política.

Pero, gran parte de la *canónica*, faltando á lo ordenado por la *cabilda*, apoya con todas sus fuerzas, y con todas sus energías á los pactistas, dándoles el triunfo en toda la línea.

Y así como el pobre extranjero del cuento sacó de su cartera la nota en que constaba que todos los canónigos le daban la razón y el derecho; nosotros leímos una y otra vez los referidos manifiestos, y, como aquel, llenos de asombro y de sorpresa exclamamos: ¡La *cabilda* buena, pero la *canónica* mala, requetemala!

¡Quién se atreva que resuelva este problema!

Z.

UNIÓN CONSERVADORA

¿Que trata de *conservar* esa *unión* de unos cuantos *buenos* hijos de Tenerife con los *canarios*, nuestros enemigos de siempre?—Pues, sencillamente, el perpetuo mangoneo de los intereses públicos. Vedles sinó con que fruición asaltan todos los puestos donde se *come*; ni por casualidad, aunque los busquéis con un candil, se encuentra ninguno en un puesto honorífico. Dos fueron los que fraguaron el engendro, este es el núcleo de la partida con su correspondiente cola de famélicos. Para ser *algo* tuvieron que sumarse á otros elementos y no encontrándolos en el país se fueron ¡á Canaria! Este es el *pacto* que tantos días de luto ha de acarrear á esta hidalga tierra; este el *contrato unilateral* de que se proponen sacar partido, en provecho propio y daño nuestro, los que aspiran á engrandecerse á nuestra costa.

El *pacto* no es mas que un engaño para cohibir los valiosos elementos de Tenerife. ¿Hay alguien que lo dude?—Pues que diriga una mirada retrospectiva, no á lejanos tiempos sino á los últimos 20

burlona y tan acorazada con tu orgullo heráldico. ¡Qué animosidad manifiestas en sus ataques!... ¿Qué te ha hecho ese pobre barón? Me parece, sin embargo, que al hacerle esposa de Jorge Herbert, que no es gentilhomme, has renunciado á tu decantada nobleza.

—¿Te parece mal, eh?—dijo Diana casi con altanería.— Jorge tiene la doble nobleza de corazón y de inteligencia, y estas noblezas valen más que la tuya. ¡Tenlo bien presente! Un vizconde como tú es muy poca cosa al lado de un hombre como Jorge.

—Gracias por la lección.

—¡Dios quiera que te aproveche! y ahora, dignate decirme lo que te trae, porque no puedo adivinarlo, te lo repito.

—Es que, á la verdad, no sé cómo confesarte...

—¿Qué?

—El servicio que espero de ti.

—¿Te habrás vuelto tímido, por casualidad?

—En este momento, sí; lo confieso.

—¿Vas á pedirme alguna cosa absurda?

—A lo menos insensata.

—Habla de todos modos. ¿De que se trata?

—De mi amigo.

—¿Del baron de Polart?

—Sí.

—¡El enigma se complica! ¿Qué puede haber de común entre ese caballero y yo?

—Nada, seguramente, sólo que... el señor Polart desea...

—Veamos cuál es el deseo de ese caballero, de quien al parecer te has constituido en intérprete oficioso.

—En fin—prosiguió Gontrán con resolución—el barón de Polart dejará á Tolón dentro de pocos días para ir al

**

A consecuencia de los acontecimientos que tuvieron lugar después del almuerzo ofrecido por el barón Polart á sus buenos amigos del Circulo del Comercio y de las Artes, Gontrán no volvió al castillo hasta muy entrada la noche.

Debemos hacerle la justicia de declarar que no cerró los ojos un instante.

El insomnio de Diana fué tan completo y más cruel aún, porque la joven se veía obligada á fingir el sueño para ocultar á su marido las angustias que la devoraban.

Por la mañana, y en cuanto se aseguró que Jorge había salido á caballo, Gontrán pidió á su hermana una entrevista, que al momento obtuvo.

—¿Estás malo?—le preguntó con interés y cariño, porque, en fin, era su hermano, y á pesar de su conducta le amaba porque la misma sangre corría por sus venas.— ¿Estás malo?—repitió.

—No, querida Diana; he dormido poco y mal, y eso es todo.

—Vengo á pedirte me hagas un servicio.

—¡Un servicio!

—Sí.

—Lo adivino.

—Mucho lo dudo.

—Has juzgado y perdido, y vas á pedirme dinero. ¡Ay! ¡mi pobre Gontrán, llegas en mala ocasión! ¡Lo último que te dí era el fondo de mi bolsa!

Gontrán sacó de su bolsillo un puñado de monedas de oro, que mostró á Diana.

años, y se convencerá de la verdad de nuestro acerto. ¡Que de tramas en altas y bajas esferas para despojar á Tenerife de sus lejitimos derechos! ¡Que de intrigas, unas secundadas por favorable éxito y otras conjuradas por el ahinco con que los ilustres tinerfeños han defendido la posesión de esos derechos! ¿Se han olvidado ya los despojos de la Audiencia de lo Criminal, Consulado francés, y tantos otros que no nombramos? ¿Se ha olvidado la campaña del *indistintamente ganada palmo á palmo* por los comisionados que fueron á Madrid? Pues tengan en cuenta los que esta aventura dirigen, que el pueblo tinerfeño, aun que aparezca sumiso é indiferente, no olvida y observa, dispuesto cuando llegue el caso á escarmentar al autor, ó autores de tan inverosímil contubernio. Para entonces los emplazamos.

SECCIÓN PERMANENTE

Las 8.000 pesetas

Salió ayer de nuevo á la pública... curiosidad el órgano desafinado de los pactistas, y La Rosa no dijo esta boca es mía.

Los comentarios siguen; los epigramas aumentan; los pobres de *La X* esperan; la opinión pública continúa recogiendo datos para pronunciar su fallo cuando menos se lo espere D. Santiago; las personas bien enteradas del asunto no vuelven de su asombro, puesto que el depositario de las 8.000 pesetas, no ha desmentido aun las aseveraciones de D. Rectifico, que tan mal parado le dejan; LA OPINION, firme en sus propósitos, sigue tomando la cuestión con mucha calma, pero...

¿*Quosque tandem Inspector, abutere patientia nostra?*

EL PACTO Y LOS PUEBLOS

Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. mío: Pues empecé con felicidad,—que por tal la tengo ver en letras de molde los garrapatos de mi anterior epístola—justo es que perseverare en la empresa.

Cuando los amigos, que nos reunimos para pasar la velada leyendo periódicos, y yo nos enteramos de que *D. Rectifico I* estaba en esa Capital nos quedamos sorprendidos; unos, los más fogosos, trataron de ponerse inmediata-

mente en camino para asistir á las fiestas reales que seguramente habian de tener lugar en obsequio del *regio huésped*; otros, los de más calma, propusieron esperar por el *canario, que anda en busca de reses*, para saber si habia fiestas. En esta discusión estábamos cuando llegó Betancor—no *el canario* si no otro—y nos dijo: Señores, *D. Rectifico I* no es extranjero ni representante de ninguna dinastía, si no el moderno *Telémaco, prohijado por Ulises*, que después de haber naufragado en la redacción del *Heraldo* abordó á las playas de *Unión conservadora* donde fué recibido, *con espléndidez*, por los páfilos á quienes tanto habia ultrajado; proponiéndose pasar allí, en *Puertos Francos*, junto á *Vida y Dulzura*, los días que restan á su pobre existencia. Que por ahora no hay festejos, que *los festejos*, vendrán, pero de distinto género cuando, *como la otra vez*, tengan los distinguidos patricios que volver en comisión á Madrid, para evitar los despojos, que se maquinan contra la patria *chica* de que se burlan los *pactistas*: *el León ha largo tiempo que nos acecha; quizás haya llegado el momento á que aludía en la famosa carta que dirigió á los canarios; estas circunstancias de sumisión en que se nos ha colocado favorecen su proyecto.*

Boquiabiertos nos quedamos con el inesperado discurso. ¡*Telémaco!* ¡*Ulises!* ¡*Vida y Dulzura!* ¿Quién será *Vida y Dulzura*, Mentor de *Telémaco*, que fija su residencia en *Puertos francos?* Procuráremos averiguarlo.

De V., como siempre, afectísimo s. s.

q. b. s. m.
ANTONIO HERNÁNDEZ.

Guancha, 18 de Mayo de 1899.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 19—10'45 n.

Háblase de un lance pendiente entre un conocido periodista de esta Corte y el Gobernador de una provincia andaluza.

Telegrafian de Manila, que se ha celebrado una importante reunión de los jefes rebeldes, presididos por Aguinaldo.

Uno y otros están de completo acuerdo en continuar la guerra hasta conseguir la independencia del archipiélago.

Rechazan las proposiciones de paz que les hace el general Ottis, en nombre del Gobierno de los Estados Unidos.

Los tagalos califican de inexacto, todo lo que el general yanqui ha dicho en sus telegramas optimistas al presidente Mac-Kinley, sobre dichas negociaciones de paz.

Esta actitud de los jefe rebeldes viene á empeorar la situación de Filipinas.

Madrid 19—11'10 n.

El lance á que hice referencia en mi anterior telegrama es entre don Adolfo Suárez de Figueroa, director de *El Nacional* y el Gobernador civil de Málaga.

Aquel ha sido motivado por cuestiones electorales.

Háblase de que el Gobernador presentará la dimisión de su cargo.

En vista de la actitud intransigente en que se han colocado los jefes tagalos, ha pedido el general Ottis nuevas instrucciones á su Gobierno.

Madrid 19—11'35 n.

Mañana llegará á esta Corte el embajador en París Sr. León y Castillo. El vapor alemán *Spezia*, en viaje para el Parag, ha embarrancado.

Atribúyese este accidente á error de las guardias viejas del buque, al hacer rumbo al punto de su destino.

No hay que lamentar desgracias personales.

El vapor español *Africa* conduce al veterinario militar D. Patricio Chamon, que vá destinado á ese distrito.

El Sr. Chamon fué el que la policía de esta Corte puso preso por sos-

pechas, cuando el suceso del teatro de *La Comedia*.

Madrid 19—12 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'00.

Id. id. exterior, á 69'25.

Id. amortizable á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 67'90.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 58'90.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 94'00.

Acciones del Banco de España á 413'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'00 por £.

París, vista, á 19'00 por 100 P.

Madrid 20—3 m.

Ha sido admitida por el Gobierno la dimisión que de su cargo presentó el Gobernador civil de Málaga.

Dícese que la presentó con el carácter de irrevocable para recabar toda su libertad de acción en el lance que tiene pendiente con el Sr. Suárez de Figueroa.

Esta cuestión sigue comentándose mucho en la prensa y en los círculos políticos.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

En prueba de gratitud

Justo homenaje de simpatía y agradecimiento fué el rendido anoche por parte de nuestro noble pueblo al celoso y nunca bien ponderado ex-Alcalde D. Pedro Schwartz y Mattos, con motivo de haberle sido admitida por el Gobierno la renuncia que, con verdadero sentimiento de todos los buenos hijos de esta Capital, presentara ha tiempo.

Inútil sería enumerar aquí, una vez más, las importantes mejoras, los beneficiosos proyectos llevados al terreno de

—Ya ves como te engañas—dijo.—En el servicio que espero de ti no se trata de dinero.

—¡Ah!—exclamó Diana con sorpresa.—¿De qué se trata, pues?

—Vas á saberlo. Recordarás que el otro día os presenté á uno de mis amigos.

—Lo recuerdo, y si quieres que te sea franca, confesaré que te veo con sorpresa evocar semejante recuerdo.

—¿Por qué?

—Me lo preguntas, y lo sabes lo mismo que yo.

—Te juro que no.

—Tanto peor para ti, mi querido Gontrán: ¿no deberías avergonzarte de haber traído á casa de tu padre y de haber presentado á tu hermana un personaje tan extraño, un barón de contrabando que no es ni puede ser tu amigo? Semejante falta de tacto en un noble de tu apellido, en un hombre de mundo es imperdonable.

—Si me falta tacto, hermanita mía—dijo Gontrán sonriéndose,—me parece que á ti te falta algo de indulgencia. Confieso que las maneras del señor barón de Polart dejan algo que desear bajo el punto de vista de la distinción.

—¡En efecto!

—Pero no por eso deja de ser un hombre bien nacido, puesto que es... pariente nuestro.

Gontrán, á pesar de la seguridad que afectaba, pronunció las últimas palabras con alguna vacilación.

—¡Pariente nuestro!—exclamó Diana.—Ese señor de Polart, ¿tendría la pretensión de pertenecer de cerca ó de lejos á nuestra familia!

—La tiene y muy fundada.

—¿Te lo ha dicho.

—Ha hecho más que decírmelo; me lo ha probado.

—¿Y cómo?

—Mostrándome las piezas auténticas que comprueban la unión verificada en el siglo décimo quinto entre un conde de Presles y una señorita de Polart.

—¿Y las has visto tú, Gontrán?—preguntó la joven estupefacta.

—Yo lo he visto, yo, Gontrán, vizconde de Presles, por la gracia de Dios.

Diana, frente aquella afirmación tan positiva, quedó callada durante un instante, y luego exclamó:

—Eso nada prueba, después de todo. Si la alianza de que hablas ha tenido lugar en efecto, tu pretendido barón ha robado ese título. Además, ¿no se puede falsificar papeles de familia? Hay muchos que falsifican billetes y firmas; quien hace lo más, hace lo menos.

No se debe nombrar la soga en casa del ahorcado, dice un antiguo proverbio. Ciertamente Gontrán no podía admitir que las últimas palabras de su hermana se dirigiesen á él, y sin embargo, al oirlas, se ruborizó.

—En fin—replicó Diana, que no notó su turbación,—explicáte, porque te afirmo que no adivino adónde quieres ir á parar. ¿Con qué objeto vienes á ponerme al corriente de las pretensiones nobilíricas de tu extraño amigo, que sin duda se ha proporcionado sus pergaminos en una de esas oficinas donde se venden, según dicen, blasones, títulos y condecoraciones de todos colores? Imagino que vienes á proponerme reconozca al barón de Polart por mi pariente, y que le llame primo.

La burla mordaz de Diana desconcertaba á Gontrán cada vez más y redoblaba la dificultad de la petición que iba á formular. La excesiva cortedad que experimentaba debe ser fácil de comprender á nuestros lectores.

—Francamente, hermanita mía, jamás te he visto tan

la práctica, los grandes adelantos que Santa Cruz de Tenerife debe á ese hombre de luminosas iniciativas, de enérgica voluntad, que tuvo fuerzas suficientes para acometer empresas tan difíciles como la del empréstito, la traida de aguas, la construcción del Palacio de Justicia y otras que harán imperecedero su nombre.

Sus obras todos las conocen; apenas esbozadas merecieron entusiastas aplausos de amigos y adversarios.

Con sus vastísimos planes, Schwartz hubiese elevado á nuestra Capital á la altura de las mejores de España; pero la envidia, los procedimientos puestos en práctica por sus adversarios, á los que, como hombre de honrada conciencia y acrisolado patriotismo, no quiso someterse, le pusieron en el caso de dimitir antes de que algunos de aquellos planes se vieran convertidos en realidades, como eran sus intenciones...

¡La Capital de las Canarias perdió, indudablemente, su mayor garantía de progreso!

Por eso el acto de anoche fué sentido; por eso nuestros paisanos acudieron solícitos á él, apesadumbrados y á la par satisfechos; apesadumbrados por la pérdida de un Alcalde que por desgracia no tendrá muchos imitadores, satisfechos por que allí iban á cumplir un deber sacratísimo: el de demostrar su eterna gratitud.

La premura del tiempo y la falta de espacio nos obligan á reseñar ligeramente ese acto.

A las 10, cuando la charanga del Regional concluía de amenizar el paseo en la plaza de la Constitución, frente á la casa del Sr. Schwartz situose la banda de aficionados *La Bienhechora* que, con bastante afinación, ejecutó bonitas piezas de su repertorio, viéndose entre tanto ocupado por numerosa concurrencia aquel trozo de la calle del Castillo.

Una comisión compuesta de los iniciadores de la idea y de varios amigos políticos y particulares del ex-Alcalde, entregaron á éste, sobre rica bandeja de plata, un precioso album, verdadera obra de arte, debida al conocido é inteligente artesano D. Ildefonso Pérez, cuyos trabajos han sido ya premiados en varias exposiciones.

Sobre una de sus tapas, recubiertas de magnífica piel de Rusia, ostenta el el album las iniciales P. S. M. hechas de plata y oro, y el escudo de esta Capital con los honrosos títulos de la misma.

En la primera página, el pincel del inspirado y joven artista D. Diego Croza trazó una preciosa alegoría, en la que pueden admirarse todas las más importantes obras que debe nuestra Ciudad á la iniciativa de D. Pedro Schwartz y la siguiente dedicatoria:

A D. Pedro Schwartz, en prueba de eterno reconocimiento por los importantes servicios que, como Alcalde, ha prestado á Santa Cruz de Tenerife.

Las siguientes hallanse cubiertas por entenas de firmas, que allí estamparon en prueba de agradecimiento los buenos hijos de Santa Cruz, sin distinción de clases ni de partidos.

Al recibir nuestro amigo este presente, pronunció sentidas y elocuentes frases obsequiando más tarde con pastas, licores y tabacos á los individuos de la comisión y á las personas que pasaron á saludarle.

Reciba una vez más D. Pedro Schwartz nuestras sinceras felicitaciones y viva seguro de que este agradecido pueblo no olvidará jamás su obra patriótica, á la que faltaba para ser completa una sola cosa, que ya hoy tiene: la envidia de los ruines.

Cuestión personal

Cierto es, como dice *Unión conservadora*, que su director D. Ulises Guimerá, dirigió una carta á nuestro amigo particular D. Emilio Serra y F. de Moratín, como así mismo es cierto, también, que este señor contestó á aquella carta con otra escrita en idéntico sentido y bajo iguales formas.

CRÓNICA

Llama la atención á las personas que no están en los secretos de la política que la prensa de esta Capital haya corrido un velo sobre lo acaecido en el

Puerto de la Cruz en las recientes elecciones municipales.

No sabemos lo que haya de cierto en lo que dice *Iriarte*, periódico republicano de aquel puerto, en suplemento extraordinario, circulado con profusión y la ignorancia en que estamos acerca de tales sucesos, lo explica el que la lucha ha sido entre leoninos, pactistas y republicanos. El partido liberal conservador, como ya lo hemos dicho, no ha tomado parte en esa contienda.

Lo que si resulta es que *Iriarte*, tan comentado y jaleado en otras ocasiones por periódicos de esta Capital, es ahora la voz que clama en el desierto y aliados y correligionarios hacen oídos de mercader á sus lamentaciones.

Si la lucha hubiera sido con los conservadores ortodoxos el suplemento de *Iriarte* hubiera sido reproducido hasta con viñetas alusivas al texto.

Váyanse enterando las personas de buena fé.

Rectifico continúa metiendo la pala de una manera soberana.

En su despacho *Al menudeo*, que ayer vió la luz en *Unión conservadora*, dice que no sabe quien es el Director de nuestro diario.

Si antes lo hubiese consultado con D. Ulises, que desempeñó varias veces ese cargo, cuando no era empleado de Puertos Francos, y que sabe perfectamente que LA OPINION siempre responde de sus escritos, sin que tenga jamás costumbre de escurrir el bulto, de seguro no hubiese dado el industrial tan tremenda caída.

El Sr. Guimerá podía haberle dicho también, que con su aduquiescencia y la de todo el partido conservador, ha tiempo se halla encargado de la dirección de este diario D. Matías G. Molovny, quien tampoco suele esconderse.

¡Cuidado que es *taruguista* el hombre *contumaz* y *sistemático* de la *conjura*!

En las primeras horas de la mañana de hoy salió en paseo militar hasta la Laguna el batallón regional número 1, con charanga y banda de cornetas.

Regresará esta tarde, dejando destacada en la vecina ciudad de una compañía.

Ha tomado posesión del cargo de secretario de la Comisión evaluación de esta provincia el letrado Don Antonio Luque.

Como ayer dijimos, esta noche tendrá lugar el beneficio del eminente actor dramático D. Antonio Perrin y Vico.

A la hora de entrar en prensa nuestro diario hallanse vendidas casi todas las localidades de nuestro coliseo.

La fiesta se prepara brillante y el público, entusiasta admirador del genial artista que hoy honra la escena de nuestro coliseo, se dispone á tributarle merecida ovación.

En el artículo que ayer sirvió de fondo á *Unión conservadora*, los pactistas, después de pedir suplicantes y con llanto de cocodrilo, que nuestros partidarios nos abandonen y pasen á formar parte de aquel bando, dicen que les urge ¡oh irrisión! contar sus amigos.

¡Pero, señores, es que aun no han querido ustedes hacer esa operación, ó es que necesitan contar treinta veces y por los dedos como los viejas!

Porque, en verdad sea dicho, sus *huestes* no son tan numerosas.

En cuanto á que nuestros fieles amigos se pasen al pactismo, bien pueden esperar sentados su llegada si no quieren cansarse.

Es del dominio público que la terna hecha por el Sr. Hernández Leal para la provisión del Juzgado municipal de esta ciudad, en el próximo bienio, ha sido en la siguiente forma:

- D. Miguel Díaz Llanos.
- » Adolfo Carrillo Frago.
- » Juan Martí Dehesa.

Nada... El estudio de D. Agustín Rodríguez Pérez en peso. No dirá el lugar-teniente que el jefe no lo atiende.

¿No queda algo para el escribiente D. Ramón Morales? Sería una ingratitude.

*** En este momento nos dice un compañero de redacción que el Sr. Morales es empleado pasivo de Puertos-francos

y nos apresuramos á rectificar que no hay tal ingratitud.

Según telegrama recibido por sus consignatarios los Sres. Hijos de Juan Yanes, el magnífico vapor *J. Jover Serra* salió ayer de Barcelona y deberá llegar á este puerto el día 27 del actual de paso para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos, para cuyos puntos admite carga y pasajeros.

La dirección de Sanidad marítima de este puerto, ha impuesto cuarentena á todas las procedencias de Gran Bassan, por padecerse desde hace algunos días la fiebre amarilla.

El Supremo Tribunal de Casación francés ha comenzado á examinar el expediente relativo al asunto Dreyfus, instruido por la Sala de lo criminal. Dicho expediente, contenido en dos gruesos tomos, ha sido impreso secretamente en los talleres de la Imprenta Nacional por algunos obreros tipógrafos juramentados, bajo la vigilancia de varios agentes de la autoridad y de dos Magistrados del Tribunal de Casación. De dicha obra se han impreso 80 ejemplares, uno para cada uno de los 45 individuos del Tribunal de Casación, uno para cada Ministro, y los restantes para los diferentes archivos á los cuales pueda interesar este asunto. Los Magistrados no pueden comunicar el referido expediente á nadie, y deben guardarlo encerrado bajo llave. La defensa ha recibido los dos tomos en análogas condiciones de reserva, y hasta ahora nada ha transpirado acerca de dicha información, en términos que desde ambos campos propálanse versiones absolutamente contradictorias.

Las sesiones actuales del Tribunal de Casación están dedicadas exclusivamente á la comunicación de los expedientes secretos instruidos por el Ministerio de la Guerra y por el de Negocios Extranjeros, expedientes que, al parecer, no ofrece gran concordancia, porque el coronel Henry falsificó también un telegrama del Agregado militar de la Embajada de Italia, telegrama cuyo texto exacto existe en el Ministerio de Negocios Extranjeros y no tiene semejanza alguna con el falsificado por el Coronel Henry. Sin embargo, el Tribunal de Casación no fallará este proceso hasta fines de Abril, porque el Presidente de la Sala de lo civil M. Ballot Beaupré, encargado de redactar el dictamen, no podrá presentarlo antes del 20 de dicho mes, á causa del considerable trabajo que exige.

Redóblase la actividad en las obras para la Exposición universal de 1900; pero á pesar de todo, habrá de renunciar á la puerta monumental que debía ser el punto principal de ingreso en la plaza de la Concordia. La Exposición contará con un nuevo atractivo, originado por la participación que tomarán en ella las Sociedades de misiones, según acuerdo adoptado hace pocos días.

Sin duda es especialmente moral la acción de los misioneros; pero se ha trazado un plan muy ingenioso, en el que entrarán la Geografía, la Historia, la Etnografía, la Historia natural, la enseñanza, los puntos referentes á los hospitales, los medios de transporte y las propias Bellas Artes. La Exposición de las misiones será, por lo tanto, una imponente manifestación de la actividad apostólica de los misioneros franceses, de los sacerdotes y de los individuos de todas las órdenes religiosas.

EN BUENOS AIRES

LA QUINTA DE ROSAS

En la noche del 3 de Abril se ha demolido con dinamita la casa de recreo, abandonada, del famoso dictador Rosas, situada en Palermo, el paseo principal de Buenos Aires.

No se trata, como pudiera creerse á primera vista, de un atentado político. Los dinamiteros han sido los propios concejales de Buenos Aires, que á fin de agrandar los bosques y prados de Palermo, ya demasiado exiguos para los paseantes de una ciudad que se desarrolle con rapidez prodigiosa y contará dentro de poco ochocientos mil habitantes, decidieron demoler aquel inmueble arruinado, recuerdo de un régimen aborrecido.

Se ha querido dar á esta ejecución el carácter de una protesta histórica contra la memoria execranda del tirano, cuyos excesos sanguinarios, aunque ocurridos hace medio siglo, evocan aún punzantes recuerdos en el espíritu de los argentinos. Son muchos los que cuentan alguno de sus ascendientes entre las víctimas de los crímenes políticos de Rosas.

Se había escogido el 3 de Febrero, fecha de la batalla de Monte-Caseros y de la caída de esa sangrienta dictadura para proceder á la destrucción del palacio de Palermo, si se podía llamar así al antiguo edificio de que se trata.

A media noche, á la luz de focos eléctricos y de bengalas, y en presencia de una multitud mantenida á conveniente distancia, los soldados de ingenieros encendieron la mecha de los cartuchos de dinamita que habían sido colocados bajo los muros del edificio.

Resonó una formidable explosión, seguida de las aclamaciones y los hurras de la muchedumbre. Después, 500 obreros acabaron de derribar con picos y cuerdas los muros cuarteados.

Numerosos ciudadanos se habían unido á los trabajadores, la mayor parte para buscar en los escombros el tesoro que la imaginación popular coloca en toda ruina.

Otros se cebaban en la acacia histórica bajo la cual, Nanolita Rosas, la hija querida y la confidenta del dictador, gustaba, según cuenta la crónica argentina, de dormir la siesta, olvidando en el sueño los horrores que ocurrían á su vista.

En poco tiempo la acacia fué despojada de sus ramas por todos aquellos que deseaban conservar una reliquia del árbol famoso, mientras que el popular *asado con cuero* (cuartos de vaca asado) servíase con torrentes de cerveza á los demoleedores.

Al amanecer la destrucción estaba terminada, quedando apenas rastros de este edificio legendario donde, al lado del terrible Rosas y de Manclita, la imaginación evocaba los tipos feroces de ganchos armados de machetes, guardias y sicarios del dictador, y la silueta del pobre franciscano Lozano.

Este fraile era el capellán de Palermo, á quien Rosas tiranizaba de todas maneras, y que, después de la mesa, al pasar las cuentas de su gran rosario: estaba obligado á cantar, á guisa de antífona, esta extravagante cuarteta:

Las cuentas de mi rosario
son cual balas de cañón
por eso el infierno tiembla
y grita: *Ave Maria*.

Y toda la concurrencia respondía, coreando: *Ave Maria!*

Cuando el desgraciado capellán había cometido, á juicio del dictador, alguna falta, Rosas lo enviaba al prior de su convento con orden de aplicarle el ayuno y la disciplina. Y cuidado como se desobedecían sus órdenes.

Rosas se daba el lujo de tener bufones: D. Eusebio de la Santa-Federación y Bigua. El primero estaba revestido de un grotesco uniforme de general cubierto de condecoraciones y medallas. El tirano, cuyas bromas eran feroces, obligó más de una vez á personas de distinción á encaramarse sobre el infeliz, marchando á cuatro pies, sudando, resoplando, apoplético.

El otro era un mulato idiota y repugnante que servía á Manolita.

Y al lado de estas figuras sombrías, ridículas ó lúgubres bufonas, el pensamiento evocaba las innumerables víctimas que las construcciones y terrenos de esta residencia han visto fusilar ó degollar y cuyos esqueletos han descubierto las excavaciones hechas después de la demolición.

Las autoridades argentinas han tenido la delicadeza de retardar la destrucción de esta casa maldita hasta que los parientes de Rosas hubiesen desaparecido de este mundo.

Manolita murió el año pasado en Londres. La hermana del dictador, Agustina Rosas de Mansilla, rival de la famosa María Buschental, tan conocida en España, murió también algunas semanas después en Buenos Aires.

Se les evitó el oír, después de cincuenta años, el eco de las maldiciones populares que parecían surgir de los escombros de esa casa, donde vivieron aquellas mujeres, jóvenes, brillantes y buenas, sin poder calmar los furioses sanguinarios del tirano.

P. T.

DE SOBREMESA

En juicio oral.
El presidente al acusado:
—¿Cómo puede un hombre ser bastante cruel para maltratar á su esposa, y tirarle un plato á la cabeza?
—Señor presidente, ¿conoce V. S. á mi mujer?
—No tengo ese gusto.
—Pues entonces, no puede V. S. hablar...

Una señora extranjera muy distinguida recibe la visita de un caballero, el cual fuma un magnífico cigarro.
—Señora—pregunta el visitante,—¿le molesta á usted el humo?
—No lo sé, porque como nunca han fumado delante de mi.

Ante un tribunal.
El juez.—Acusado, ¿está usted casado?
El reo (muy amable)—¿Acaso el señor juez tiene alguna hija casadera?

Un bohemio de pura sangre se introduce un fósforo en la boca, y dice con mucha gracia á un amigo:
—¿Me haces el favor de un cigarro para encender esta cerilla?

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 19 DE MAYO
634-84 Vapor inglés *Sherbro*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó carbon, agua, víveres y salió para Wydhah, despachado por Elder Dempster y C.^a
635-85 Vapor inglés *Malvern*, del Rosario, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió

para South Shields, despachado por Hamilton y C.^a

20 DE MAYO

636-86 Vapor inglés *Clan Macgregor*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Delagoa Bay despachado por Cory Brothers y C.^a
637-87 Vapor inglés *Madeline*, de Hull, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Buenos Aires, despachado por Elder Dempster y C.^a
638-88 Vapor inglés *Susu*, de Garachico, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por Elder, Dempster y C.^a

Registro clivi

17 Y 18 DE MAYO

NACIMIENTOS

Lorenzo García y Bethencourt. María Alonso y Ramos.

DEFUNCIONES

Francisco Marrero, de la Laguna, 5 meses; Consolación, 45.—Meringitis.
Pedro Arteaga Vera, de San Sebastián de la Gomera, 2 años; Caleta, 10.—Broncopneumonía morbilosa.
Félix Pérez de la Rosa, de esta Capital, 6 meses; Valle Vega.—Ertometitas aguda.
D. Juan Pérez y Ruiz, de Gáldar, 76 años, casado; Noria, 19.—Apoplejía cerebral.
MATRIMONIOS
D. José Alonso Dorta, de la Laguna, 28 años, soltero, con D.^a Amelia Marrero Reverón, de Granadilla, 24 años, soltera.
D. Clemente Tavío López, de la Laguna, 23 años, soltero, con D.^a María Eugenia Batista Ramos, de Candelaria, 27 años, soltera.
D. Domingo Machín Morales, de la Antigua, 34 años, soltero, con D.^a Candelaria

Morales Cabrera, de esta Capital, 47 años, viuda.

D. Juan Hernández Franquis, de Tuineje, 32 años, soltero, con D.^a Juana García Guerra, de esta Capital, 23 años, soltera.

Sección Religiosa

20 DE MAYO

Santo de hoy.—S. Bernardino de Sena.
Santo de mañana.—Santa María del Socorro.
Luna llena el día 25, á las 4 y 44 m. de la mañana en Sagitario. Buen tiempo.

IMPORTANTE

Itinerario de los vapores correos interinsulares. Cuadro completo de las salidas y llegadas á los puertos en las cuatro expediciones mensuales.
Se encuentran de venta en esta imprenta á 15 céntimos ejemplar.

Cajas para patatas

Se realiza una partida á precios reducidos.
Informarán, Marina 31.

SE ALQUILA

la casa de la calle del General Antequera número 7.
Dará razón D. Pedro Schwartz, en su casa calle del Castillo número 17.

Atención

Se alquila la casa calle de San José, número 11, esquina á la de San Pedro Alcántara.
Darán razón en la calle de la Noria núm. 2.

Atención

Una hermosa casa de dos pisos situada en la calle del Pino de la vecina ciudad de la Laguna, con espacioso jardín, cochera, cuadra, y con agua se alquila ó se vende.
Darán razón, calle de Herradores, 74.

BAZAR FRANCÉS

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

Gran depósito de relojes de la fábrica Unión Stockcompany (único en las islas Canarias) forma muy elegante con campana muy sonora de 12 á 15 días de cuerda.
Relojes despertadores desde 4 pesetas.
Relojes de bolsillo: repeticiones, cronógrafos, calendarios, cronómetros, Interchangeable y Roscopps patent, desde el precio de 25 pesetas, marcha garantizada.
También se ha recibido una gran variedad de sombreros de fieltro y de paja para caballeros y niños, formas de novedad.
Un nuevo surtido de velos tohalla y mantillas desde 15 pesetas.
Perfumería muy acreditada (Roger y Gallet) como orizalina vegetal la más instantánea para teñir la barba y el cabello.
Epilatoire Dusser para hacer caer el bello, pomada Húngara, cosméticos y otros artículos de novedad como pecheras de seda y cretona para caballeros. 2044-8

AVISO

Se dan clases de instrucción primaria de 7 á 9 de la noche.
Se repasan matemáticas.
Para informes, San Francisco, 79.

 **VAPORES TRASATLÁNTICOS**
DE
HIJO DE J. JOVER SERRA
Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos
El magnífico vapor español de gran velocidad
J. JOVER SERRA
saldrá de este puerto el día 25 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

 **Compagnie de Navigation**
Marocaine et Armenienne
N. FAQUET et Cie.
Para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.
El magnífico vapor francés
MEUSE
saldrá de este puerto el día 5 de Junio.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

 **LA VELOCE**
NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE
PARA GÉNOVA
El grandioso vapor italiano
Centro América
llegará á este puerto el día 20 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.

 **LÍNEA DE VAPORES**
de los Sres. Yeoward Brothers
Para Liverpool directo
Saldrá de este puerto el 21 del corriente, el VAPOR
FRUTERO
JUNO
Admite carga.
Se suplica á los Sres. exportadores, nos den una nota aproximada de su carga, el día 12 por la mañana.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **Messrs George Thompson & C.^o**
PARA LONDRES
El magnífico vapor
Moraviau
deberá llegar á este puerto el día 31 de Mayo.
Admite 300 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts**
GESELLSCHAFT HAMBURG
Para Hamburgo y Lisboa
Los magníficos vapores
DESTERRO
El día 22 de Mayo.
ASUNCION
El día 28 de Mayo.
Admiten carga y pasajeros.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS**
DE
F. Prats y C.^a
PARA CÁDIZ Y BARCELONA
El magnífico vapor español de gran velocidad
MIGUEL GALLART
deberá llegar á este puerto el día 20 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.
Para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
El vapor español
GRAN ANTILLA
llegará á este puerto el día 25 de Mayo de 1899.
Tiene hueco para carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

 **The Union Steam Ship Company's**
PARA MADEIRA Y SOUTHAMPTON
El hermoso vapor
GAIKA
saldrá de este puerto el 20 de Mayo.
Admite pasajeros y 100 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

 **CHARGEURS RÉUNIS**
Vapores Correos franceses de gran marcha
PARA DUNKERQUE Y HAVRE
El hermoso vapor
Concordia
saldrá de este puerto el día 25 de Mayo.
Admite carga y pasajeros.
PARA BURDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
El hermoso vapor
Ville de Maranhao
llegará á este puerto el día 20 de Mayo.
Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.
Agentes, HARDISSON HERMANOS.

 **Forwood Brothers & C.^o**
LINE OF STEAMERS
Para Londres, Via Madera
Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO
TELDE
el día 27 de Mayo.
Agente, HY WOLFSON.

 **The New Zealand Shipping Co's R. M. S.**
PARA PLYMOUTH Y LONDRES
El magnífico vapor
Kaikoura
deberá llegar á este puerto el día 30 de Mayo.
Admite pasajeros y 200 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y C.^a

ESTÓMAGO É INTESTINOS
TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
se curan siempre con el
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inspepsia, Vómitos, Extrémamiento, Vientos abdominales, Gargaros del estómago, Diarreas, Biles, Convulsiones diftericas, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.
Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.
Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontentó, 31: BARCELONA
Depositario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.
IMPRESA DE FELIX S. MOLOWKY.—San Francisco, 32.